

XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Заключительное слово тов. Молотова

(Продолжение. Начало см. на 2 стр.).

а также соответствующих железных дорог, которые в настоящее время пытаются далеко привозными кузнечиками и донецкими углами.

Это только один из примеров того, как настойчиво надо подойти решению задачи об обеспечении всех экономических районов топливом, производимым на месте. Где во всех основных экономических районах принять меры к обеспечению производства топлива на месте, к полному освобождению транспорта от привоза угля из дальних районов.

Где также ликвидировать один из пережитков в снабжении городов топливом. До сих пор Москва, Ленинград и другие крупные города снабжаются дровами в значительной мере по железным дорогам. При теперешних размерах промышленного производства в крупных городах загрузка железных дорог большими перевозками дров из дальних районов совершенно недопустима. Выступавший здесь товарищ Богданов был совершенно прав, когда он требовал прекратить такое безобразие, как доставка дров в Ленинград по железной дороге из районов, находящихся на тысячу и больше километров от Ленинграда. С таким положением нельзя мириться. Это недопустимый пережиток от того времени, когда масштабы этих перевозок были значительно меньшими. Широкий переход к газификации в крупных городах даст возможность освободиться от таких экономически несостоительных вещей, как перевозки дров по железным дорогам на большие расстояния. Чем скорее мы это сделаем, тем лучше.

Переходя к вопросу об **электрохозяйстве**. Этому делу и на Съезде и в предсъездовской дискуссии уделялось громадное внимание. Оно приобрело большую остроту ввиду того, что запросы на электроэнергию сильно опередили имеющийся у нас рост мощностей электростанций. Необходимо, чтобы мы усиленно развили строительство средних и небольших электростанций, а кроме того, дали полный ход строительству мелких электростанций, в частности мелких гидростанций. Совершенно правильно при этом указывают на то, что строительство этих электростанций требует значительного увеличения производства турбин, особенно мелких гидротурбин. [] обязаны в плане третьей пятилетки предусмотреть эти потребности в достаточной мере.

В плане третьей пятилетки важное место занимает строительство Куйбышевской гидростанции. Это строительство уже получило большой размах. Нам необходимо предусмотреть в плане третьей пятилетки правильное использование будущего громадного количества электроэнергии, которую мы получим от Куйбышевских гидростанций. Необходимо предусмотреть соответствующее строительство промышленных предприятий, строительство оросительной системы, снабжение электроэнергией городов.

Наряду с этим гигантским гид-

ростроительством, важное значение имеет строительство новых гидростанций меньшего масштаба. Недавно товарищ Сталин специально поставил вопрос перед Наркоматом задачу о строительстве ряда гидростанций в Донбассе и на Урале. Донбасс крайне нуждается в дополнительной электроэнергии. Почему бы не использовать для этой цели реку Донец, построив на ней одну или две гидростанции не гигантского масштаба, но таких, которые могут дать не мало электроэнергии? Нехватает электроэнергии в Свердловске и Челябинске. Почему бы не использовать реки Исеть, Чусовую, Миас, соорудив и здесь гидростанции? Этим была бы оказана значительная помощь Уралу в электроснабжении. Такого рода задания должны найти свое отражение в третьем пятилетнем плане.

По вопросу о **машиностроении**. Этим вопросам нельзя не уделять самого серьезного внимания. Мы идем по линии дальнейшего и все более широкого внедрения передовой техники во все отрасли народного хозяйства. Без дальнейшего большого увеличения техники, без постоянного повышения технического уровня, без всенародного использования последних достижений мировой техники, — нельзя обеспечить нужный Советскому Союзу дальнейший сильный подъем народного хозяйства. Обо всем этом много говорилось в предсъездовской дискуссии и здесь на Съезде. Нам нужно поставить производство многих новых видов машин и оборудования для различных отраслей народного хозяйства. Особенное необходимо поднять на должную высоту станкостроение. Нужно наладить производство аппаратур для автоматического управления тех же гидростанций, для текстильной промышленности и др. Нужно организовать производство механизированного инструмента, который нередко может заменить более сложное оборудование на заводах, в МТМ и т. д. Потребность в дальнейшем развитии машиностроения очень велика у всех отраслей народного хозяйства.

Но при этом надо считаться и со следующим. Например, для сельского хозяйства нужно решить основную проблему механизации: обеспечение всех тракторов соответствующим тракторным инструментом. Мы этого далеко еще не добились, а должны добиться, как можно скорее. Но правильно говорил здесь товарищ Бенедиктов, что не нужно забывать и о конном инвентаре. К сожалению, о нем в последние годы мало заботились и это дело оказалось недопустимо заброшенным.

В предсъездовской дискуссии не мало говорили насчет дальнейшего развития автомобильного производства, в частности, насчет производства малолитражных автомобилей. Соответствующее решение Центральным Комитетом и Совнаркомом уже принято. Народному Комисариату

среднего машиностроения и его руководителю т. Лихачеву придется серьезно поработать, чтобы выполнить поставленную перед Наркоматом задачу о начале выпуска малолитражных советских автомобилей уже в этом году. (Аплодисменты).

Насчет metallurgии мне не придется много добавлять к сказанному в докладе. В предсъездовской дискуссии подчеркивалась необходимость большой экономии в расходовании черных и цветных металлов, и это совершенно правильно. Мы должны известить порядок и решительную экономию в расходовании чугуна, в расходовании стали, в расходовании качественных сталей, в особенности же, в расходовании меди и других цветных металлов. У нас еще много здесь бесхозяйственности, которую нужно ликвидировать. В связи с этим, а также в связи с общим вопросом о борьбе с потерями, по-моему, необходимы некоторые дополнительные указания в тезисах.

По **химии**. В тезисах указана важность дела газификации. Надо особо указать в тезисах на необходимость всенародного развития газификации в городах. Кроме того, надо привлечь внимание к вопросу о минеральных удобрениях. Крайне необходимо добиться лучшего обращения с минеральными удобрениями. Нетерпимы имеющиеся теперь многочисленные факты громадных потерь минеральных удобрений при перевозках и при хранении. Надо организовать решительную борьбу с этой бесхозяйственностью, а, вместе с тем, необходимо поставить производство машин для внесения удобрений в почву. Из отдельных отраслей химической промышленности я сейчас укажу только на азbestовую промышленность, на необходимость скорейшего развития которой совершенно спрашивали в печати тов. Цалькович.

По производству товаров широкого потребления. Выступавший на Съезде Народный Комиссар текстильной промышленности тов. Косыгин был прав, предъявляя ряд требований о помощи текстильной промышленности со стороны других отраслей народного хозяйства. Мы обязаны оказать всенародную поддержку скорейшему подъему хлопчато-бумажной промышленности. Но товарищи-текстильщики должны помнить о том, что главное здесь зависит от них самих, от того, чтобы они усилили свою работу, чтобы они закрепили и развили начавшийся уже подъем производства на текстильных фабриках. Товарищам-текстильщикам пора окончательно бросить старые плохие привычки не выполнять план и встать в ряды тех, кто умеет бороться за выполнение и перевыполнение установленных планов. Нельзя забывать и о таких вещах, как производство чулок и носков, на что указывалось в печати. Действительно, необходимо развернуть это производство и на местах, на деле положить с недо-

статком таких простых вещей в нашем хозяйстве. Наконец, о рыбном хозяйстве. Можно лишь добавить к сказанному на Съезде, что при всей необходимости самого серьезного внимания к делу скорейшего и большого подъема основных рыбных баз в Мурманской и вообще на севере, на Каспии, в Азовском море и на Дальнем Востоке, — местные водоемы нужно всячески развивать и поставить это дело под внимательный контроль местных организаций. По вопросам рыбной промышленности надо несколько развить имеющиеся в тезисах указания.

О сельском хозяйстве.

В предсъездовской дискуссии большим вниманием пользовались вопросы дальнейшей механизации сельского хозяйства и, в частности, вопросы внедрения газогенераторных тракторов и автомобилей. Кроме того, справедливо стоялся вопрос о серьезном улучшении работы машинно-тракторных мастерских — МТМ. Нора превратить МТМ в настоящие, нормально действующие предприятия, не сводя их работу исключительно к сезонным заданиям. Справедливо указывалось перед Съездом и в выступлении Народного Комиссара Земледелия тов. Бенедиктова на Съезде на необходимость улучшения организации землеустройства. В интересах скорейшего введения правильных севооборотов необходимо взять дело землеустройства в крепкие руки государства и финансировать его из госбюджета.

Наконец, по вопросу о **колхозах**.

В предсъездовской дискуссии было высказано мнение, что теперь нужно взяться за создание образцовых коммун. Автору этого предложения был дан соответствующий ответ и было указано, что он гнет не в ту сторону. У нас и в третьей пятилетке основной формой колхозного хозяйства будет сельскохозяйственная артель. Мы еще далеко не использовали всех возможностей этой колхозной формы для подъема сельского хозяйства, для подъема благосостояния колхозного крестьянства. Поэтому тянуть теперь в сторону коммун, а, тем более, переносить центр тяжести с сельскохозяйственной артелью на коммуну, — значит занять неправильную позицию и сбиться с пути. Чтобы не было в этом вопросе путаницы в некоторых головах по случаю того, что, дескать, началась новая полоса, полоса постепенного перехода от социализма к коммунизму, — нужно твердо сказать о том, что и теперь основой колхозного движения остается артель.

Другое дело, что нужно и в работе артели выдвинуть ряд новых задач. К числу этих задач относятся такие: дальнейшее укрепление колхоза и колхозной собственности и ликвидация допущенных извращений и нарушений Устава сельскохозяйственной артели по приусадебному хозяйству колхозников. Нужно до-

биться, чтобы забота о подсобном хозяйстве колхозника не противопоставлялась основной задаче — задаче укрепления колхоза и колхозной собственности. Нужно на практике проводить установленные ограничения в отношении приусадебных земель и индивидуального скота отдельных колхозников и всемерно поддерживать дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхозов, так как только на этой основе — только на основе дальнейшего организационно-хозяйственного укрепления колхозов — может итти настоящий подъем сельского хозяйства и быстро повышаться благосостояние и культурный уровень колхозного крестьянства. Необходимо также усилить борьбу за укрепление колхозной дисциплины и поднять соответствующую воспитательную работу среди колхозников. Необходимо, наконец, шире использовать земельную форму организации труда колхозников. Об этих вопросах я говорил уже в докладе. Необходимо внести соответствующие дополнения и в тезисы о третьей пятилетке.

Что касается **транспорта**, то мне остается сказать очень немногое. В выступлении товарища Кагановича достаточно было сказано о задачах железнодорожного транспорта и, в частности, о необходимости дальнейшего значительного укрепления его материально-технической базы. В плане третьей пятилетки эти задачи должны найти свое полное выражение. Отвечая на полученную записку, я должен сказать, что для третьей пятилетки нельзя считать актуальной задачу постройки новой железной дороги через Кавказский хребет. Сейчас задача заключается в том, чтобы скорее закончить постройку Черноморской железной дороги, которая облегчит и ускорит связь Закавказья с Северным Кавказом и с центром. В отношении Кировской железной дороги я должен подтвердить, что на этой дороге будут продолжены вторые пути от Мурманска до станции Сорока. Кроме того, проводится также попечная железная дорога по линии Сорока — Плесецкая, соединяющая две северные дороги — Кировскую и Северную. Это усилит связь севера с центром, а также поможет лучшему использованию лесных и прочих богатств Европейского Севера.

Насчет **автодорожного транспорта**. По всей линии идут предложения обратить серьезное внимание на автохозяйство, и это совершенно правильно. Теперь, когда автомобилей становится у нас породично, а к концу третьей пятилетки их будет уже 1.700 тысяч, вопрос об использовании автотранспорта приобретает большое значение. И тут, при лучшей организации дела и при ликвидации многочисленных фактов бесхозяйственности в использовании автотранспорта, мы сделаем хорошее дело в интересах народного хозяйства. В ближайшее время вопросы усиления государственного контроля в области автохозяйства должны

(Окончание см. на 4 стр.).

XVIII Съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Заключительное слово тов. Молотова

(Окончание. Начало см. на 2, 3 стр.).

быть специально рассмотрены в Экономсовете.

По строительству.

Многие говорят о необходимости поднять дело производства стройматериалов. Для этого, как вы знаете, создан специальный наркомат. С другой стороны, указывается и на необходимость другой структуры строительных организаций. Поставленный на Съезде тов. Попковым из Ленинграда вопрос о передаче всех строительных организаций по жилищному хозяйству Ленинградскому совету едва ли можно решить так просто. Но в этом предложении есть правильное зерно, заключающееся в защите необходимости создания мощных территориальных организаций по жилищному строительству за счет ликвидации параллельно существующих маломощных ведомственных трестов. Когда мы создадим Наркомат по делам строительства,—а к этому мы теперь идем,—тогда в этой области, наверно, в полной мере осуществляется переход на солидные территориальные строительные организации.

Вопросам подготовки кадров для народного хозяйства, подготовки новых специалистов, работе научно-исследовательских институтов, под'ему технической мысли и научной работы уделялось серьезное внимание в предсъездовской дискуссии. Поставленные теперь партией задачи в отношении нашей социалистической интеллигенции должны поднять все эти вопросы на гораздо более высокий уровень, чем это было до сих пор. Нельзя закрывать глаз на то, что и в области науки, где Академия наук СССР должна бы играть ведущую роль и должна бы давать правильный тон как в теоретической работе по развитию передовой советской науки, так и в деловой увязке творческой работы ученых со всем плановым развитием нашего народного хозяйства в третьей пятилетке,—у нас еще не мало нерешенных вопросов. Но теперь больше, чем раньше, можно надеяться на лучшие результаты в этой области, а это для народного хозяйства имеет весьма серьезное значение.

Из вопросов, которые имеют более общий, принципиальный характер, о которых говорилось в предсъездовской дискуссии, в докладе я останавливался, например, на следующих: на вопросе об устранении противоположности между городом и деревней, на перспективах изживания противоположности между умственным трудом и физическим трудом, а также, в краткой форме, и на вопросах о дальнейшем развитии колхозов, о чем сейчас я сделал дополнительные замечания.

В предсъездовской дискуссии высказывалось также мнение о том, что указание тезисов на

наличие имеющегося экономического отставания СССР от передовых капиталистических стран может вызвать неправильное представление о Советском Союзе. При этом говорилось, что указание тезисов на недостаточность экономического уровня СССР не вяжется будто бы с фактом ненаклонного улучшения положения трудящихся масс в СССР, тем более, что и в самых развитых экономически капиталистических странах положение широких масс под влиянием кризисов, безработицы и нищеты в деревне все больше ухудшается. На это надо сказать, что в тезисах достаточно ясно указано, каким быстрым темпом идет рост народного благосостояния в Советском Союзе и какой дальнейший большой рост народного благосостояния намечает третий пятилетки. Один год, первый год третьей пятилетки, уже прошел. В прошлом году мы добились немалого под'ема нашей промышленности. Рост промышленности за прошлый год достиг 11 процентов против предыдущего года. Но нам нужно обеспечить более высокие темпы роста нашей промышленности для выполнения плана третьей пятилетки. На 1939 год у нас принят план роста промышленности на 20 процентов. Задача, как видите, серьезная, не легкая. Значит, время терять нельзя. XVIII Съезд партии вызвал большой под'ем в рабочих массах. В связи с этим поднялись темпы производства нашей промышленности. Еще не во всех отраслях промышленности мы полностью выполнили план этого года, но уже ряд отраслей, ряд городов и районов успешно справляются со своими задачами. Предсъездовский под'ем в рабочих массах, который уже дал свои заметные результаты в феврале месяце, мы должны закрепить. Мы должны сделать все для того, чтобы хорошее выполнение народно-хозяйственного плана 1939 года послужило делу выполнения всего третьего пятилетнего плана. (Аплодисменты).

После отчетного доклада товарища Сталина, глубоко научно освещившего вопросы о государстве и об интеллигенции СССР с точки зрения дальнейшего развития марксистско-ленинской теории, нет необходимости останавливаться на каких-либо других общих принципиальных вопросах. Партия имеет теперь ясную, большевистскую перспективу во всей работе, в решении всех очередных задач.

Все выступавшие здесь товарищи говорили о под'еме тех или иных отраслей народного хозяйства, тех или иных экономических районов и республик СССР и о под'еме народного хозяйства Советского Союза в целом. Действительно, в нашей стране установился неуклонный

хозяйственный, культурный и политический под'ем **всех** отраслей и **всех** экономических районов, который находит свое выражение в политическом, хозяйственном и культурном под'еме всех наших республик и всего СССР в целом. Третий пятилетний план должен сыграть громадную организующую роль в этом под'еме и в дальнейшем росте экономической мощи всего многонационального Советского Союза.

Наша задача заключается в том, чтобы по-большевистски мобилизовать силы **на выполнение плана третьей пятилетки**. Один год, первый год третьей пятилетки, уже прошел. В прошлом году мы добились немалого под'ема нашей промышленности. Рост промышленности за прошлый год достиг 11 процентов против предыдущего года. Но нам нужно обеспечить более высокие темпы роста нашей промышленности для выполнения плана третьей пятилетки. На 1939 год у нас принят план роста промышленности на 20 процентов. Задача, как видите, серьезная, не легкая. Значит, время терять нельзя. XVIII Съезд партии вызвал большой под'ем в рабочих массах. В связи с этим поднялись темпы производства нашей промышленности. Еще не во всех отраслях промышленности мы полностью выполнили план этого года, но уже ряд отраслей, ряд городов и районов успешно справляются со своими задачами. Предсъездовский под'ем в рабочих массах, который уже дал свои заметные результаты в феврале месяце, мы должны закрепить. Мы должны сделать все для того, чтобы хорошее выполнение народно-хозяйственного плана 1939 года послужило делу выполнения всего третьего пятилетнего плана. (Аплодисменты).

Мы должны работать так, чтобы после первой сталинской пятилетки, которая прославилась досрочным выполнением плана, и после второй сталинской пятилетки, которую мы закончили с таким же успехом, мы могли бы с гордостью сказать: мы по-большевистски дрались за выполнение и перевыполнение третьей сталинской пятилетки, мы обеспечили новую большевистскую победу, и тогда третья пятилетка на деле будет тем, чем она должна быть—новой победоносной сталинской пятилеткой могучего под'ема сил СССР. (Бурные, продолжительные аплодисменты, все встают, в зале раздаются крики «ура!»).

Читая доклад товарища Сталина, испытываю великую радость

В то время, когда товарищ Сталин в Большом зале Кремлевского дворца произносил свой доклад, я со своей бригадой встал на вахту имени XVIII Съезда ВКП(б). Этот день для нас был радостным праздником: мы всей бригадой выполнили две с половиной нормы.

Сейчас я с большим вниманием читаю каждое слово доклада товарища Сталина на XVIII Съезде ВКП(б). При этом испытываю неописуемую радость и гордость за достигнутые успехи в деле социалистического строительства, за то, что нам, советским людям, первым в мире выпала честь под руководством коммунистической партии и великого и любимого товарища Сталина строить новое общество—коммунизм. И это радует не только меня, но и каждого трудащегося нашей страны.

Успехи нашей счастливой родины приводят в бешенство и вызывают злобу у фашизма — ярого врага трудающихся всего мира.

Фашизм протягивает свои кровавые лапы к Советскому Союзу. Фашистские сумасброды пытаются отторгнуть Советскую Украину, но у нас найдется достаточное количество смирильных рубах для таких сумасбродов. Мы приложим все усилия, чтобы выполнить указания товарища Сталина об укреплении моцки нашей цветущей страны. Порукой этому является бурный рост стахановского движения.

Включившись в предсъездовское соревнование, 2 участок шахты 1-6 за два месяца выполнил квартальный план угледобычи.

На лучшую подготовку к Съезду мы заключали договор с бригадой тов. Басакова. В результате соревнования мы систематически перевыполняем новые технические нормы в два с лишним раза. Сменное задание с креплением 1,10 м., а мы даем до 3 метров ухода. Особенно высоких образцов в своей работе достигли забойщики товарищи Комаров Михаил, Шелев Афанасий, Белоносов Андрей. Они всегда делают больше двух норм и являются мастерами 2 класса. Транспортировщик тов. Белоусов убирает каждую смену уголь с 2 метров ухода, вместо 0,83 метра по норме. Зарплата лучших стахановцев превышает 1000 рублей в месяц.

За первую половину марта бригада выполнила свое задание по нарезкам на 156 процентов.

Наша бригада достигнутые в соревновании успехи закрепит и в дальнейшей работе по выполнению третьей сталинской пятилетки. Это будет лучшим ответом на доклад вождя.

Бригадир 2 участка шахты 1-6 — В. С. Казаков.

ИЗВЕЩЕНИЯ

24-го марта 1939 г., в 5 часов вечера, в Доме партпроса созывается пленум горсовета.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О благоустройстве города. На пленум явка обязательна всем депутатам горсовета, председателям уличных комитетов, зав. отделами горсовета, руководителям учреждений, предприятий. Приглашаются актив секций и депутатских групп.

Горсовет.

25 марта, в 6 часов вечера, в Доме партпроса проводится 2 пленум горкома ВЛКСМ, с обязательной явкой всех секретарей, комиссаров и актива.

Повестка дня:

1. Подготовка к весеннем-посевной кампании.
2. О замене комсомольских билетов.

Горком ВЛКСМ.

2 апреля с.г., в 6 часов вечера, проводятся кустовые совещания редакторов колхозных и бригадных стендгазет.

Ответ. редактор И. ПЛОТНИКОВ.

Я-лесокомбинат:

1. Мальцевский сельсовет

2. Я-поссовет

3. Ольговский "

4. Марьевский "

5. Судженский "

6. Данковский "

Вознесенский куст с. Вознесенка:

1. Вознесенский сельсовет

2. Старо-Покровский "

3. Ивановский "

4. Назаровский "

5. Кайлинский "

Совхоз — 4-й куст:

1. Я-Петропавловский сельсовет

2. Дачно-Троицкий "

3. Лебединский "

4. Совхоз

Горком партии.

Редакция „Борьба за уголь“.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 9 колония, Электрический пер., дом № 9 (против ЦЭС). ТЕЛЕФОНЫ: ответственного редактора—3-53, ответственного секретаря—1-91, партийного отдела—4-84, промышленного отдела—0-79, отдела писем трудящихся—3-50, сельхозотдела—3-54, культурно-бытового отдела 3—54, отдела объявлений, заказов и бухгалтерии 2—98, типография—2-81.